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Dessewffy Dénes.
A véletlen hozta magával, hogy a „Független 

Fjsán“ jelen számában, melyben a népszabad­
ság kivívásának félszázados évfordulójának ünne­
péről számolunk be, egyúttal elsiratjuk a szabad­

katonáját, Dessen-jfnságharcz egyik legvitézebb 
Dénesi, a ki a múlt hetek­
ben hunyt el Budapesten 
70 éves korában.

A nagy idők tanúi, az el­
aggott honvédek csodás dol­
gokat beszélnek Dessewffy 
Dénes hőstetteiről. Alig volt 
húsz éves, mikor kitört a 
forradalom s ö mint a Ná­
dor-huszárok hadnagya át­
szökött a határon legény­
ségével együtt, ezer vesze­
delemmel küzdve s a haza 

védelmének szolgálatába 
állott.

A szomorú kimenetelű 
világosi fegyverletétel után 
Haynau kötél általi halálra 
Ítélte; az ítélet végrehajtása 
elöl a súlyos sebektől borí­
tott hős Erdélybe, innen 
pedig külföldre menekült.
Dessewffy elég fiatal volt 
még arra, hogy tanuljon, 
be is iratkozott a heidel- 
bergi egyetemre, majd pedig 
később Genfben virágzó óra­
gyárat alapitolt s itt is nő­
sült meg, feleségül vevén a nagy Napóleon egyik 
vitéz tábornokának unokáját.

A száműzetés egész ideje alatt tevékeny részt 
vett az emigráczió munkájában és gyakran vett 
részt kényes politikai megbízásokban.

1866-ban Klapkával és Bismarck herczeggel 
is tárgyalt, folyton remélvén a leigázott magyar 
nemzet ujéletre virradását. Ugyanez évben a fel­

Dessewffy Dénes.

vidéken próbálta a talajt előkészíteni a felkelésre, 
közbejött azonban a nemzet és királya közötti 
kiegyezés s az örömmámorban úszó magyar 
nemzettel szemben hiába való volt ezután 
Dessewffy és társainak minden erőkifejtése.

A kiegyezés után Dessewffy 
Dénes egészen félrevonult 
és családjának élt. Egyik 
fia, Árpád, egy évtizeddel 
ezelőtt párbajban esett el, 
fiatalabb fia, Dessewffy 
Arisztid, a magyar képvi- 
selöház háznagvi hivatalá­
nak derék titkára, kit tavaly 
mutattunk be éppen e he­
lyen olvasóinknak s kit mint 
az agrárius törekvések buzgó 
istápolóját és az Országos 
Kölcsönös Biztosiló Szövet­
kezet egyik vezéremberét, 
a földmi vés és kisiparos 
népesség őszinte jó barát­
ját tanultunk ismerni és 
szeretni.

Az egykor vitéz Nádor­
huszárt, az agg Dessewffy 
Dénesi a múlt évben vadá­
szat közben egy keresztes 
vipera marta meg s innen 
származott baja, mely a 
múlt évben sírba döntötte.

A szabadságharcz ide­
jéből való emlékiratait Arisz­

tid fia őrzi, mert az elhunyt vitéz katona azok 
közzétételét egyelőre eltiltotta.

Dessewffy Dénes nem érhette meg 
badságharcz félszázados ünnepét, de a 
kegyelet bizonyára meg fog emlékezni 
badságharcz legvitézebb katonájáról s 
san teszi rá frissen hantolt sírjára a 
koszorút.

a sza­
bón fi- 
a sza- 

hálá- 
babér-
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Három időszak a történelemből.
1S4S előtt.

Az ország egyik része a nemesi rendből 
állott.

Tisztviselőket és követeket csupán a nemesi 
rend választhatott, hivatalt csak ö viselhetett, 
nemesi vagyont csak ö szerezhetett. Minden ki­
váltság a nemes emberé volt. Katonát nem adott, 
közterheket nem viselt, nem adózott, utat nem 
töltött.

Az ország lakosságának másik része jobbá- 
gyökből és iparosokból állott. Ezek fehér rab­
szolgák voltak. A terheket csak ezek viselték, 
de jogaik nem voltak. Adták a katonát, fizették 
az adót, teljesítették a közmunkákat. Súlyos 
kötelességek előnyök nélkül, jogvédelem nélkül: 
ez volt az ö sorsuk.

Ilyen volt a rendi ország 1848 előtt.

1848-ban.

A kiváltságok s az elnyomottság egy varázs­
ütésre megszűnt. A nemesi rend saját jó szán­
dékából kimondotta, hogy a jobbágy is választ 
követet; kimondotta a közös teherviselést; eltö­
rölte a robotot és a dézsmál, megszüntette a 
papi tizedet: polgári jogokkal ruházta fel am m 
nemes osztályt, egyenlővé tette a törvény előtt 
a haza minden polgárát, annak az elvnek az 
alapján, hogy a ki hordozza a haza terheit, ré­
szesüljön is annak jótéteményeiben.

A jobbágyság tehát nyert politikai jogot, 
egyenlőséget a jogélvezetben, a teherviselésben 
és az igazságszolgáltatásban. Egyenlővé tevénk 
valamennyien a törvény betűi szerint.

Ezek a törvények, a melyek az emberi sza­
badság legszebb törvényei voltak, 1848 márczius 
15-én születtek meg.

1808 ban.

Az ország ismét rendi, csakhogy most már 
nem a nemes emberek, hanem a pénzemberek 
rendje uralkodik. Ezeké a kiváltság és a hata­
lom. Rangot, méltóságot szerezhetnek be, ked­
vezményeket élveznek. Megyei és országos hiva­
talokat ma már tulajdonképpen csak ők vagy 
pártfogoltjaik tölthetnek be, képviselőket ők vá­
lasztanak, az adó alul kibújnak.

Vannak jobbágyok is, csakhogy ezeket most 
nem ilyen néven ismerjük. Jobbágy a föld mun­
kása és a kisiparos. Ezek viselik a legnagyobb 
terhet s ezek élvezik a legkevesebb kiváltságot. 
Az ország szükségleteit ők állítják elő, a leg­
nehezebb munkát ük végzik, a legtöbb adót ők 
fizetik, a legtöbb katonát ők adják. Mégis az ö 
érdekük nyom legkevesebbet a latban. Ellenben 
politikai joguk csak névleges, mert pénz beszél

a választói urna előtt, pénz beszél a jogvéde- 
em terén, összeköttetés és befolyás dönt az 

igazságszolgáltatás terén is. 1848 előtt még meg­
volt valahogy a jobbágy. Családját nyomorban 
nem látta, ö maga nem szenvedett szükséget, 
földesura uralkodott fölötte, de uralkodójában 
egyszersmint igazságos védőjét s biztos kenyér­
adóját tudta. S szerelte öt igazságtalan kivált­
ságai daczára is.

Ma egyenlöek vagyunk törvény szerint s ime 
az az ember, a ki csak ötven évvel ezelőtt rázta 
le kezeiről a jobbágyság bilincseit, most, a jog­
egyenlőség korszakában fellázad elhagyatottságá- 
nak, nyomorultságának s elégedetlenségének ér­
zetében.

*

Nemzetünk nagy mártírjai, kik ötven évvel 
ezelőtt véreteket ontottátok, hogy megszülessék 
a szabadság, egyenlőség és testvériség! Itt állunk 
sírotok előtt egy félszázad múltán. És csak 
foszlányokat tudunk nektek felmutatni szabad­
ságunk vérrel kivivolt vívmányaiból. A mi korunk 
volt az, a mely a legszentebb jogot, a melyet 
nekünk adtatok, áruba bocsátotta, a mi korunk 
emelt oltárt a pénznek. Mi voltunk azok, a kik 
nem tudtunk élni szabadságunkkal, el hagytuk 
azt szedegetni magunktól, hol közönyből, hol 
haszonérdekböl. Mi vagyunk azok, a kik elége­
detlenségünkben egymást rontjuk s a mi fiaink 
intéznek támadást azok ellen, kiknek emberi 
jogainkat köszönhetik, mert a sok hazugság kö­
zött azt sem tudják már, hol keressék az igaz­
ságot. A mi hibáinkon múlt, hogy azok az esz­
mék, melyekért küzdöttetek, nem ölthettek testet.

A nemzet fiainak legnagyobb része érdem­
telen emléketekhez, adjatok tehát erőt ennek a 
nemzetnek, hogy jövőben a szabadság jogait, a 
szabadsággal járó kötelességek hiv teljesítése árán 
újra kivívhassa és kiérdemelhesse!

Országgyűlés.
Múlt héten a képvisolőház a két utolsó tárcza: 

a honvédelmi és penziirjiji tárczák költségvetésének 
tárgyalásával foglalkozott s rövid lapos viták után 
mindkettőt el is fogadta. Az összes üléseken neve­
zetesebb mozzanat a pénzügyminiszternek az a ki­
jelentése volt, hogy az egyholdas kisgazdáknak a 
földadó alul való mentesítésével foglalkozik. A kor­
mány is kezdi tehát már belátni, hogy a jelenlegi 
adópolitika terheit nem bírja viselni a kisember s 
az általános nyomorúság példáján tanulva, segíteni 
is akar valamit a törpe birtokon, de ez még nem 
elegendő, mert a 10—20 holdas, sőt a nagyobb 
gazdák is aránytalanul mog vannak terhelve, ezen 
a tarthatatlan állapoton tehát csakis a földadó le­
szállításával lehetne segíteni. Sajnos, ennek teljesí­
tése elől a kormány most is ridegen elzárkózik.
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Az ülések részletes lefolyása a következő volt:
A honvédelmi tárcza tárgyalása alig harmincz 

perczet vett igénybe. A tárgyalás mindössze annyi­
ból állott, hogy miután Szeri György előadó ismer­
tette a költségvetést, Major Ferenez >clállotts figyel­
meztette a minisztert, hogy a katonákat vallás“ er­
kölcsi irányban kellene nevelni s az egészségügyi 
dolgokba is be kellene avatni. Erre Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter azzal felelt meg, hogy 
..mi nem kapuczinusokat, hanem katonákat’ neve­
lünk.“ Több felszólalás nem is történt. A Ház sie­
tett elfogadni a költségvetést. R igy a mi tüzérség 
és tábornokok nélkül való, tehát béna és fejetlen 
honvédségünk ügyét cgv esztendőre megint félre­
tették.

Ezután a sorrendben utolsó tárezának. a pénz­
ügyi tározónak költségvetésére került a sor. Rögtön 
a vita elején Polónyi Géza azt kívánta, hogy a Ma­
gyarországban tanyázó külföldi s különösen amerikai 
biztosító társulatokat, a melyek óriási üzleteket csi­
nálnak, kötelezzék arra, hogy biztosítéki és díjtarta­
lék i összegeiket magyar állampapirosokban helyez­
zék el s ez a magyar kormány ellenőrzése alatt 
álljon.

Major Ferenez a közgazdasági sülyedésről be­
szél, melyet a liberális kormány harmincz éves 
rabló gazdasága teremtett meg. Két határozati javas­
latot terjesztett be, először hogy utasítsa a Ház 
a kormányt, hogy a fözsdeadó behozatala iránt még 
a jelen ülésszak folyama alatt terjeszszen a Ház 
elé törvényjavaslatot. Másodszor, hogy tekintve azt 
a súlyos válságot, a melyben a mezőgazdaság évek 
óta tengődik, tekintve továbbá azt a körülményt, 
hogy a velünk vám közösségben levő Ausztriában a 
múlt évben a földadót két és fél millióval leszállí­
tották és igy a magyar mezőgazdaság nyilvánvaló 
hátrányban van Ausztria mezőgazdaságával szem­
ben : utasítsa a Ház a kormányt, hogy a földadónak 
megfelelő b-jebb szállítása iránt még a jelen ülés 
folyama alatt terjeszszen a Ház elé törvényjavasla­
tot. A Ház természetesen mint eddig mindég, úgy 
most is elvetette ezt a javaslatot.

Lukács László pénzügyminiszter Polónyinak 
felelve kijelenti, hogy szándékozik olyan tői vény­
javaslatot benyújtani, hogy a biztosító-társaságok 
tartalékalapjai magyar papírokban helyeztessenek 
el. Az első osztályú kereseti adó módosításának 
■szükségességét elismeri, de a földadó leszállításáról 
nem lehet szó, legfeljebb arról, hogy az egyholdas 
gazdák ne fizessenek földadót. A szüret k'-zeti főirány 
beterjesztésére újból Ígéretet tesz, oda törekszik, 
hogy a fogyasztási adókat lassanként termelési adókká 
alakítsa át.

Kossuth Ferenez Indítványt nyújtott be, hogy a 
képviselőház az olasz parlamentet, az olasz alkot­
mány félszázados évfordulója alkalmából üdvözölje, 
Bánffy báró beszéde után azonban a többség ezt az 
indítványt nem fogadja el.

Mócsy Antal a nagy adóterhek leszállítására 
kéri a minisztert.

Pichler Győző az osztálysorsjáték ellen szólal fel, 
a mely szerinte 8 millió forinttal károsítja meg a 
közönséget, Lukács miniszter azonban védelmére 
kelt az osztálysorsjátéknak.

Márezius ötödikén Dániel Gábor moginterpollálta 
a belügyminisztert a Szalavszky főispán ügyében, a 
kiről — mint már megírtuk — becsületbe vágó 
dolgok kerültek nyilvánosságra. Megkérdezték a 
minisztert, méltónak tartja-o Szalavszkyt a főispáni

méltóságra, vagy nem. Az ellenzék nem akart bele­
menni, hogy a Ház, a miniszter egyszerű nyilatkoza­
tával üsse el ezt a furcsa dolgot is, mint sok mást, 
de a többség mégis csak tudomásul vette a belügy­
miniszternek azt a válaszát, hogy Szalavszky 
igenis méltó a főispánt állásra. így hát a kormány­
nak megint sikerült a szokott módon kireparáíni 
egy kis hibácskát.

Több jelentéktelenebb felszólalás után a Ház a 
pénzügyi tárcza költségvetését is elfogadta. Legköze­
lebb az u. n. appropriáczionális. vagyis a bizalmi 
vitára kerül a sor. melyben arról lesz szó, hogy a 
megszavazott állami költségvetés végrehajtásával 
megbízzák-e a kormányt vagy sem.
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MI HÍR A POLITIKÁBAN?

Márezius 15 — vagy április II? Lapunk múlt szá­
mában ismertettük azt a törvényjavaslatot, mely a 
48-iki törvények szentesítésének napját: április 
U-két teszi meg nemzeti ünnepnek, a törvények 
születésének ideje : márezius 15 helyet. A kormány 
tehát itt is ellentétbe helyezkedik a nemzeti érzület­
tel. Kifejezést adott ennek az igazságügyi bizottság 
értekezlete alkalmából Barabás Béla is. A magyar 
népnek — úgymond — van már egy ünneplő napja 
s helytelen ezzel egy másik hivatalos ünnepet 
szembe állítani. Akár mivolt az akkori inárcz. 15 e, 
e nap megünneplésében tisztelnünk kell az összes 
akkori eseményeket és eredményeit. Az ápril 11 iki 
ünnep kétfelé osztja a nemzetet; márcz. 15-ét min­
dig megfogják ünnepelni s vájjon helyes-e még egy 
ünnepet rendezni, a mely tisztán a hivatalos körök 
ünnepe lesz. A törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadja s üdvözli s nem az ünnep, csakis a nap el­
len tesz kifogást. A nemzet odaadással vesz részt az 
uralkodóház minden örömében s bánatában; óhaj­
taná, hogy az uralkodóház is részt vegyen a nem­
zet örömében és bánatában s csak egységes ünnep 
legyen, a melynek élén álljon a király s a melyben 
részt vegyen a nemzet minden tagja. Gyónj Elek 
utal arra, hogy 1848 márezius havában már meg­
történt a jobbágyság eltörlése, a sajtószabadság ki­
hirdetése s a király már kijelentette, hogy a fölirat­
ban foglaltakhoz hozzájárul. Ezek fontosabb dol­
gok voltak, mint a törvények összegyűjtésének 
napja. A nemzet lelke nyilatkozott meg a mellett, 
hogy márcz. 15-ike nemzeti ünnep legyen. Nem a 
betűt ünnepeljük, hanem azt a szellemet s azt a 
lelkes megnyilatkozást, mely márcz. 15-ikén történt. 
E szempontból nem helyesli a közoktatási minisz­
ternek az iskolákhoz intézett rendeletét, hogy április 
11-ikét ünnepeljék meg. A törvénybe mindenesetre 
bele kellene igtatni nézete szerint a nemzet hálájá­
nak kifejezését ama férfiak iránt, a kik az első 
felelős minisztériumot alkották. Helyesli, hogy a 
kormány javaslatot nyújtott be, de azt nem helye-
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selheti hogy a hivatalos ünnepet ellentétbe akarjak 
helyezni a nemzetnek I860 óta. Megnyilatkozott ér­
zéseivel. Részünkről nem csodáljuk, ha a kormány 
ebben a pontban sem érez együtt a nemzettel. Hi­
szen sohasem érzett vele együtt, megakadályozni 
azonban a nemzetet abban, hogy bármiféle tekintet­
ből is nr márezius Iáikét ünnepelje, semminő mi­
niszteri rendelet vagy törvény nem fogja. Az ország 
minden részében kegyelettel ülik meg ezt az ujazi 
„apót s az bizonyltja legjobban, mennyire kévés 
köze van a Bánffy-féle törvényeknek a nemzet ér­
zületéhez.

Kormányválság Ausztriában. (luulseh osztrák mi­
niszterelnök beadta lemondását s a király elfogadta 
azt \z uj kabinet alakításával I hun-Hohenstein gló­
iul'bi/ta meg. A fíuutseh-minisztérium bukásának 
két oka is van. Az egyik az, hogy a íolizgult nem 
zetiségekot nem bírta leesondesitem s bár a Badem 
által kiadott hírhedt cseh nyelvrendoletet módosí­
totta ez még nem elégítette ki Ausztria széthúzó 
náczióit s nem volt rá remény, hogy a parlament 
sikerrel folytathassa munkásságát. De a took mégis 
az volt hogy a kiegyezés kérdésében nem tudott 
Bánifvékkal zöld ágra jutni, azaz nem tudta kivinni, 
hogy a mi kormányunk az osztrákok túlságos kvota- 
ko veti‘lésének eleget tegyen. Most tehat erélyesebb 
embert tettek meg miniszterelnöknek, a ki odahaza 
is rendet csináljon s tölünk magasabb kvótát tudjon 
kivasalni. Kérdés, sikerül e ez neki V Ha Than grot- 
nak sem sikerül rendet csinálni és jo ^ kiegyezés 
kötni, akkor vagy ő bukik meg vagy Bantty bukik 
meg, szóval — úgy látszik kormányválság lesz 
mindaddig, mig két olyan legény nem kerül össze, 
a kik a 67-iki kiegyezés sülyedni kezdő, rozoga al­
kotmányát közös erővel megbirják menteni. Mi nem 
hisszük o körülmények között, hogj a kiegyezést 
májusig alkotmányos utón, annak rendje s módja 
szerint meg lehessen újítani. Ez esetben törvény 
szerint külön kellene szakadnunk Ausztiiától, üe 
sajnos, ennek bekövetkezésében nem bizhatunk. 
Valószínűbb az, hogy ha minden szakad, a kiegye­
zési törvényeket fogják megváltoztatni, mert bár­
mennyire rugdalózik is Ausztria, mégis csak szük­
sége van a mi barátságunkra, a kik elég együgyück 
vagyunk arra, hogy c barátság kedvéért óiiási áldo­
zatokat hozzunk.

Ml ÚJSÁG?

Külföld.
Az olasz szabadság ünnepe. Múlt héten ünnepelte 

Olaszország népe az alkotmány kikiáltásának 50-ik 
évfordulóját. A velünk szövetséges nemzet szívből, 
lélekből ülte meg a szabadság megszületésének ezt 
a reá nézve emlékezetes időszakát. Egymást érték 
a fényes ünnepélyek, melyeknek főalakja Umberto, 
a népszerű olasz király volt, kinek elődje: Karlo 
Albert alkotmányt szerzett népének. A király beszé­
det mondott az olasz szabadságharcz történetéről, 
bámulattal s elragadtatással emlékezett meg azokról 
a hősökről, kik a nagy küzdelemben a nemzetet 
vezették és föltárta azt a tanúságot, hogy csak sza­
bad nép lehet boldog. A lelkes nép Urálijánál- szájá­
ból hallotta az üdvözlőszavakat: Éljen a szabadság! 
Olyan ünneplése ez a szabadság megszületésének, 
a melyre a magyar szív sóhajtva gondol.

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük február 
hó végével lejárt, és a kiknek a 9-ik számban postautal­
ványt mellékeltünk, felkérjük, hogy ezen utalvány fel- 
használásával előfizetésüket megújítani szíveskedjenek, 
annál is inkább, mert ez az utolsó szám, a melyet 

ezen t. előfizetőink kapnak.
A beteg Stefániáról Bécsből újabban megnyug­

tatóbb híreket veszünk. A nagy beteg állapotában 
némi javulás állott be, bár az orvosok véleménye 
az, hogy a tüdő- és mollhártyagyulladás sokáig ágy­
hoz fogja szögezni a magyar nemzet előtt kedves és 
szeretett özvegyét boldogult Rudolf trónörökösnek. 

Emlékeztető az 1848 49-iki napokra. 184S márcziu* 
Mécsben kitör a forradalom, kirendelt katonaság 

lövöldözi a népet, mely torlaszok mögül védi magát.
/s/s márezius 14. A népgyülés elfogadja a 12. 

pontot, s elhatározza a király elé terjeszteni.
islS márezius 1A. A nép czenzori megkérdezés 

nélkül kinyomatja a 12. pontot, Petőfi nemzeti da- 
ját, és az államfoglyokat kiszabadítja.

/s\s márezius 10. István nádor átnyújtja \ • 
Ferdinand mik a karok és rendek leiiratát.

IS49 márezius 17. Bem apó megveri Vörösto­
ronynál az oroszokat, elvévé tőlük sok ágyút és 
lövőszert.

1849 márezius AS. István kir. herczeg, Magyaror­
szág helytartója V. Fordinánd megbízásából kinevezi 
Batthyány Lajos grófot miniszterelnökké.

A népszabadság ünnepe. Az 1848. márezius 15-iké- 
nek idén való megünneplése sokkal fényesebb, ma- 
gasztosabb lesz, mint azelőtt való években volt.

1 Most van ugyanis félszáz esztendeje, hogy a magyai 
főváros föllelkesült polgársága a hazafias ifjúsággal 
Petőfivel, Jókaival, Irinyi és másokkal élén szabaddá 
tette a sajtót s 12 pontban proklamálta a szabad­
ságot, egyenlőséget és testvériségét. A népakarat 
megnyilvánulása oly impozáns mértékben nyilatko­
zott meg, moly előtt az országgyűlés és a bécsi 
udvar sem zárkózott el. E nagy napok félszázados 
évfordulóját ünnepli ma az egész Magyarország. A 
budapesti ünnepélyeknek nagy fényt kölcsönöz az 
a körülmény, hogy a 48 iki márcziusi ifjúság egyik 
ma is élő nagy alakja, a koszorús regényíró .Tálca 
fog ünnepi beszédet tartani.

Ünneplő vidék. A magyar sajtószabadság kivívá­
sának ötvenéves évfordulóját, márezius 15-ikét az 
ország minden részében nagy ünnepélyekkel teszik 
emlékezetessé. Városok, községek, egyletek, társu­
latok egymással vetélkednek az ünnepség méltó 
fényes megülésében. Eddig a következő városok és 
községek készülődő ünnepeiről vettük hirt. Arad, 
Szolnok. Csaba, Soponya, Óbecse, Győr, Kisbér,
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1 luna-Vecse, Makó, Félegyháza, Czeglód, Mindszent, 
Bihar, Torda, Veszprém, Balmaz, Újváros, Szeged, 
Szentes, Nagy-Körös, Szalonta, Szegvár, Kis-Hegyes.

Kirabolt postás. Nagy-Idáról a legközelebb cső 
vasútállomásig egy gyalogposta közvetíti a levele­
zést. A postaküldönczöt a minap egy Ladányi Pista 
nevű foglalkozás nélküli gépész az országúton lo- 
toperte s a csomagokat és pénzes zsákot tőle elszedve, 
futásnak eredt. A falusi biró és jegyző azonban 
lovaslegényekot küldtek a rabló után, ki ekként 
kézre és egyúttal a csendőrség markába került.

Gyárégés Újpesten. A főváros közelében levő, vá­
rosnak is beillő nagyterjedelmü Újpest községben a 
múlt hétfőn virradóra porig leégett egy nagy gyár, 
a Löwy testvéreké. A kár meghaladja a millió 
forintot.

Kivándorlás Torontálitól. Bánátból az utóbbi idők­
ben megdöbbentő nagy számban vándorol ki a nép 
Amerikába. Mint liirét voszsziik, a múlt héten Szé- 
L-sány községből 32 tagból álló négy család indult 
útnak az újvilágba.

Oláh papok erőszakoskodása. A minap elhunyt 
Vincz Gyula volt ugocsamegyei főispánnak, mint 
görög katholikusnak ruthén papok magyar nyelvű 
szertartással akarták a végső istentiszteletet meg­
adni. Ámde az oláh pópák megakadályozták őket 
rbben és oly erőszakoskodást vittek végbe, hogy 
végre is a ruthének engedni voltak kénytelenek s 
megesett a dolog, hogy egy magyar főispán teme­
tését nemzetiségi tüntetésre használta fel nehány 
dühös oláh.

György király szól a néphez. Szokatlan dolog, hogy 
királyok erkélyről beszédet intézzenek a néphez, de 
leit Görögországban nincsenek furcsaságok. György 
király, miután népszerűtlen lett s kikerülte a gyil­
kos golyót, beszédet mondott a minap a népnek. A 
metropoliai templomban a városi képviselőtestület 
rendeletére „To Deum“ volt, a melyen nagy közön- 
ség volt jelen. Az egyházi szertartás után a polgár- 
mester és a különböző egyesületek elnökeinek veze­
tése alatt egy igen nagy menet, a palota elé vonult, 
iiogy a királyt üdvözölje. György király megjelent 
az erkélyen és beszédet intézett a tömeghez s meg­
köszönte a népnek a királysághoz való szereiét. Itt 
írjuk meg, hogy a görög királyi család ma délután 
tette le a fogadalmi kápolna alapkövét, a melyet a 
iuloroni utón azon a helyen emelnek, a hol a me­
rénylet történt. Az ünnepen nagy néptömeg vett 
részt. A királyi családot, de főképp a királyt lelkes 
ovációban részesítették.

Orvosok sztrájkja. A lugosi kerületi betegsegélyző 
pénztár két központi orvosának évi fizetését 500-ról 
"00 fiira szállította le, a mire az illető orvosok le­
mondtak állásukról. Az összes lugosi orvosok azo­
nosították velük magukat s nyilatkozatban kötelez­
ték magukat arra, hogy ezt az orvosi állás tekin­
télyét sértő eljárást megtorlandók ez állásokat egyi­
kük sem fogadja el.

Nincs többé szocziálizmus! („£)/// < {cindl htok“.) 
Szabolcsmegyeben a szocziálisták egyszerre elhall­
gattak. Miért hallgattak el a szocziálisták"? kérdi 
kíváncsian a szives olvasó. Hát a titoknak az a 
kulcsa, hogy megjelent a Karikás bácsi könyve, 
s a szabolcsiak annyira bele merültek a könyv ol­
vasásába, hogy megfeledkeztek a tulajdon bajaikról 
is. Ilyen forma feledékenységnek tulajdonítható .az 
is, hogy még mindég vannak egyesek, a kik meg­
feledkeztek a Karikás bácsi könyvéért járó 35 kr. 
beküldéséről. Kéri okot szépen a nagy amerikai 
utazó, hogy kötelességüknek mielőbb tegyenek ele­
get, Mrrl isiiirf hosszú iitm b'-s-iil s ez okból nagy 
szüksége van a kint levő rézköltségekre.

Agyonlőtt csendörörmester. A paksi határban, 
már régóta tapasztalták, hogy a vadorzók pusztít­
ják a vadakat. E hónap 1-én a paksi csendőrségből 
estefelé Arany csendőrőrmester másodmagával ki­
ment lesre, de vesztére, mert alig haladt száz lépést 
a megtekintésre szánt erdőszélen, egy orvvadász 
golyója loUritette. A gyilkos orvvadászt nyomozzák.

Megint pénzhamisító banda. Egy krassó-szörényi 
mezővárosban, Birkisen, a napokban egy nyolez 
tagú pénzhamisító bandát fedezett fel a szegedi ke­
rületi csendőrség. A banda tagjai krassó-szörény- 
megyci és hunyadmegyei parasztok voltak; a 
gyár Bakamező községben volt fölállítva. A pénz­
hamisító vállalat alaptőkéjét oly módon szerez­
ték be, hogy több hunyadmegyei paraszttól a 
czél megnevezésével pénzt százszorosán fogják 
visszafizetni. A parasztok ráálltak, hanem aztán ké­
sőbb nem győztek várni, a inig a kincsek megjön­
nek. Panaszt tettek a járásbíróságnál és annak el­
rendelt vizsgálatára Esők -József csendőrőrmesternek 
sikerült a pénzhamisító banda leleplezésére rájönni 
Bakamezőn. A házkutatás alkalmával 200 drb. ha­
misított koronást, huszfillérest, egy forintost és kö­
rülbelül 20 kilogramm nyers anyagot találtak. A 
nyomozást fulytátják.

Tömeges kivándorlás Amerikába. Eperjesről azt az 
elszomorító hirt kapjuk, hogy a város lakossága ro­
hamosan fogy, mert tömegesen vándorolnak ki 
Amerikába. A tótok a rendőrséget is kijátszók, 
mert vasúti jegyüket csak cgv galicziai faluig vált­
ják meg, ideküldetik maguk után a pénzt is és in­
nen mennek tovább Hamburgba. A városnak ezelcut 
tiz évvel még 12 ezer lakosa volt s most már nincs 
több 10,000-nél.

Vérrel pecsetelt szeretet. Békés-Usabán a napok­
ban Faragó Károly odavaló legény mulatozás köz­
ben összeveszett a vetélytársával, l’iatkó Jánossal, 
a kit késével üldözőbe vett. Piatkó az utczára mene­
kült s ott levő édesanyja, hogy fiáit megvédelmozze, 
Faragó elé vetette magát. Vesztére tette, mert az 
elvetemült ember a gyermekét védő öreg asszonynak 
testébe szúrta a kést. Piatkó János megmenekült, 
édesanyja azonban a halállal vivődik.
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GAZDASÁGI DOLGOK.

Mire ügyeljünk a luczerna- és lóhere- 
mag vételénél.

i.
Arankás luczerna és lóhere.

A luczerna és lóheromagvak eladásánál lelket­
len kereskedők a gazda kárára nagy visszaéléseket 
követnek el azáltal, hogy arankás magot, (vagy 
amerikai luezernát és lóheréi) varrnak a szegény

arankamentesség megállapítása végett, a mit ezek 
díjtalanul mogeselekesznek a gazdának. Ha a mag 
nem arankamentos, akkor a béremigot újból tisztítsa 
át és újból vizsgáltassa meg.

Heromagtermelésscl azonban aránylag sokkal 
kevesebb gazda foglalkozik, mint a mennyi a vető­
magot kénytelen kereskedőtől bevásárolni, a kik 
annak vannak kitéve, hogy esetleg arankás here- 
magot beszerezve és elvetve az arankát tudtukon kí­
vül terjesztik.

Ez utón fenyegető veszélyt a gazda azonban 
elkerülheti, ha kellő elővigyázattal jár el a here- 
magvak vásárlásánál és nem téveszti el szem elől a 
következőket.

gazda nyakába.
A luczernának és lóherének legnagyobb vesze­

delme az aranka. vagy kosz. E gyomnövényt lcvélte- 
len fonalalaku, sárgás-fehér szár jellemzi, a mely 
márczius-április hónapban jelentkezik a hereféléken 
és csakhamar elhatalmasodva körül csavarodik a 
here szárán és számos finom szálával össze-vissza 
fonja a herét, miközben szomölcsalaku szívó gyöke­
reivel megtámadja a növényt, attól a tápanyagot 
elvonja s azzal saját magát táplálván, ennek kövot- 
ki-ztébcn « h" gfiímadotf ho-zerno vagy lóhere csakhamar 
tünkre megy.

Az arankamag évekig elheverhet a nélkül, 
hogy csiraképességét elvesztené és ha a földbe jut 
mégis csírázik és az említett veszedelmes növény 
fejlődik. Ha pedig az arankás herefoltokon fejlődött 
aranka szárrészéből frissen esik bármekkora darab 
a tiszta herevetésre, ezen továbbfejlődik és ha a 
bajnak elejét nem veszszük, azt is tönkre teszi.

Ezen nagy rrs;rileh‘))i ellen kétfelé módon kell rede- 
, : n i: /. meq kell akadályozni, hoyy a szánlóra (vagy 

rétre, legelőre) arankamag járton, vagyis nem szabad 
,iii la's eetünani'it elretni. mry kell akadályozni,

írnia a s-.'hdáfóldón fellépett aranka elszaporodjék.
Mindkét védekezési mód hatalmában áll bár­

mely gazdának csak tartsa be az elébb mondotakat, 
a mi nem jár nehézséggel.

t[" a t/aidn a heremagot maga termeli, akkor leg- 
' ai/sZei didi' n i s b'i/biilosabljan ayy ér czélt, hoyy csak 
oh/"U ’ herét, rogy luezernát hagy meg magnak, a mely 

• • n arankamentes volt, mert ez esetben meglehet nyu- 
tg arankamentessége felöl. De ha a gazda 

kénytelen volt az arankás lóherét, vagy luezernát 
magnak hagyni, akkor a nyert magot vagy maga 
tisztogassa meg, vagy erre szolgáló arankatisztitó 
intézetekben tisztitassa meg arankamagtól. (Ilyen 
arankatisztitó vállalatok Budapesten a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete, Kassán Adriányi és Markó 
ezég, Kolozsvárott az erdélyi gazd. egylet heremag- 
tisztitó raktára.) Saját tisztításában azonban a gazda 
sohase nyugodjék meg teljesen, hanem küldjön a 
heremagból néhány doezire való próbát valamoly- 
magvizsgáló állomáshoz (minő Debreczenben, Kas­
sán. Keszthelyen, Kolozsváron, M.-Ovárott van)

A lóhere- és luczernamagvakat, ha azok nem telje­
sen arankamentesek termesztés czéljából forgalomba hozni 
az 1894. éri XII. törrényezikk értelmében tilos. Ezen tila­
lomból kifolyólag az állami vetőmagvizsgáló állo­
mások a megvizsgált és arankamentesnek talált lóhere- 
és luczerna- magfélékre igazoló okmányt {bárczát) adnak, 
a mely bárcza ólomzárral (plombbal) a magot tar­
talmazó zsákra alkalmaztatik.

Az ólomzározásra külön szabályzat van érvény­
ben, a melyből csak az érdekelheti a vevőt, hogy 
az ólom zározásnál zöld szinii bárczát használnak a 
vetőmagvizsgáló állomások, melylyel a mag aranka- 
mentességét hivatalosan igazolják.

Ilyen bárcza minden ólomzározott zsákon van, 
és pedig a felső levágott rész két nyílásán a zsákot 
összekötöző zsineg két vége van áthúzva és ólom­
mal lezárva; a bárcza alsó fele (ugyanazon sorszám­
mal) kellően kitöltve belül a zsákban található.

Az ólomzár egyik felén a magyar szent korona 
képe látható, a másik felén az illető m. kir. vető­
magvizsgáló állomás czime köriratban.

A gazda tehát arankás vetőmag vásárlása ellen tel­
jesen biztosíthatja magát, az által, hogy sértetlen es fel 
nem bontott ólomzározott zsákban vásárol lóhere- vagy 
luczernamagot.

A kereskedők részéről űzött csalásnak egy szo­
kásos módja abban áll, hogy egy ólomzározott zsák­
ról leveszik a bárczát és a nyitott zsákban levő 
magra helyezik a könnyen hivő gazda megtévesz­
tésére. Tehát csakis az olyan bárcza hitelt, érdemlő, a 
mely ólomzárral van a zsákot összekötő zsineghez erősítve.

Az arankamentes, ilyen módon ólomzárolt here­
mag ugyan valamivel drágább, mint a nem ólom­
zározott, de általa védelem nyújtván az aranka bc- 
hurc-zolása ellen a csekély árkülönbség számba nem 
jöhet azon előnyökkel szemben, a melyet ezen el­
járás biztosit.

Hogy az ólomzározás előnyeit a kis vevők is 
élvezhessék az ilyen kis mennyiségre szoruló gazdák 
czélszcrüen eselekesznek, ha többen összeállva egy 
nagyobb mennyiséget (50 kg.-ot) esetleg a gazda­
sági egylet utján szereznek be és ezt egymás között 
felosztják, -fr-

(Vége köv.)
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A községi hitelszövetkezetekről.
Leghatalmasabb pártfogója a németországi föld­

mi velő népnek Raiffeisen, a ki első volt azok között, 
a kik Németországban a községi takarék- és kölcsön- 
egyleteket megalapította, melyek azóta Magyaror­
szág némely vidékén is elterjedtek.

Raiffeisen a Rajna vidékén 1849-ben egy kis 
városban állított először egy takarék- és kölcsön­
pénztárt egészen a saját tervezete szerint. Ez volt a 
mustármag, a melyből azóta a Raiffeisen pénztárak 
terebélyes fája nőtt. Manapság Európában kétezer­
nél több ilyen pénztár van, százötvenezer taggal.

Ezeket a Raiffeisen pénztárakat honosította meg 
Magyarországon is gróf Károlyi Sándor pestmegyei 
nagybirtokos, nyolcz vagy kilencz évvel ezelőtt. 
A próba Pestmegyében történt, s a szövetkezet 
czimo ez lett: Pestmegyei hitelszövetkezet. A próba 
fényesen sikerült, az intézmény Pestmegyében pom­
pásan bevált, földmives gazdáink megkedvelték a 
községi takarékpénztárakat annyira, hogy ma már Pest- 
megye határain túl is, az országnak majdnem minden 
vidékén tömegesen tódultak a szövetkezet zászlói alá.

Lzok a Károlyi Sándor gróf által alapított 
községi hitelszövetkezetek a következő szervezettel 
bírnak. Tiszteséges kamatra elfogadnak kamatoztatás 
végett a tagoktól tőke betéteket. Hivatalnokai tu­
lajdonképp nincsenek, mert a község megbízható 
lakosai közül alakult választmány ingyen kezeli az 
egylet vagyonát.

'1 agja csupán azon község lakosa lehet, mely- 
• n a hitelszövetkezet alakult s ehhez csakis a 

i -gközolebbi szomszéd község csatlakozható. Ez 
n a jó, hogy a választmány ismerje tagjainak, leg- 
ivált pedig azoknak vagyoni viszonyait, a kik 
"lesönt vesznek a szövetkezet pénztárából. Részt- 
evő a legszegényebb ember is lehet, mert a befi­

zetendő üzletrész 26 forint, vagy 52 koronában ál­
lapított meg s 10 krajezáros vagy 20 filléres heti 
'észlelőkben 5 év alatt fizetendő. Kölcsönt pedig 
sói annyit kaphat, ha elfogadható jótállója akad, 
:i mennyire szüksége van. Rendesen vármegyei, va­
us központi hitelszövetkezet alakulása előzi meg 
falusi szövetkezetek fölállítását.

A vármegyei, vagyis központi hitelszövetkezet 
lyan jogviszonyt tart fönn a községi szövetkeze­

tekkel, mint a minő a viszony az atya és fiai között. 
Ha valamelyik falusi szövetkezetbe több pénz folyik 
:je> mint a mennyit ugyanabban a faluban kölcsönre 
kihelyezni lehetne, akkor a fölösleget a központi 
szövetkezet pénztárába kell küldeni. Ha pedig a 
Kölcsönre szorulókat a falusi szövetkezet pénztára 
kielégíteni nem tudja, a központi szövetkezet folyó­
sítja számunkra a pénzt.

Az a különbség, a mely a kölcsönadott és a 
kölcsönvett összegek kamatai között szükségképp 
előfordul, tartalék-alap gyűjtésére lesz fordítva.

Ezeket az alapokat semmiképp sem lehet elide­

geníteni, fölosztani. Mert az évi tiszta nyereségből 
mindenek előtt 20" o a tartalékalap javára esik, 10" o 
a szövetkezetek külön tartalép-alapjára; 70" o pedig 
a teljesen befizetett üzletrészekre osztalék gyanánt, 
a moly osztalék 4" o-nál nagyobb mindaddig nem 
lehet, mig a tartalék-alap összege cl nem érte a 
jegyzett üzletrészek összegének magasságát.

Miután a hivatalos állások fizetéssel nem jár­
nak és tulajdonképeni osztalék nincs, csupán a be­
fizetett üzletrészek után a 4" o, ennélfogva a keze­
lési költség majdnem semmi, a mi csakis a tagok­
nak válik hasznára.

Ezen fontos előnyök mellett, a községi hitel­
szövetkezetnek a valláserkölcsi érzelmek ápolására 
is kiváló befolyása van. A szövetkezeti pénztárak 
mig egyfelől megvédik a gazdát az uzsorások kör­
meitől, másrészt azon vannak, hogy benne a taka­
rékosság szellemét ápolják és fcjloszszék, s hozzá 
szoktassák a számításhoz, hogy mennyit vesz be 
és mennyit szabad kiadnia.

Ha egyszer aztán valamely községben megis­
merik a szövetkezetei, azt föl is karolják, mert nem 
csak az anyagi boldogulásnak veti meg alapját, ha­
nem szelídítő hatásával egészen átalakítja népünk 
belső életét.

Mindezek után azt kellene hinni, hogy a köz 
ségi hitelszövetkezetek áldásaiban már az egész or­
szág minden vidéke részesül.

A dolog nincs igy!
Hatalmas ellenségek állták útját és állják még 

most is a hitelszövetkezetek általános elterjedésének.
Az egyik fajta ellenségei a községi hitelszövot- 

kezeteknek a hatalmas bankok és az összes takarék- 
pénztárak. Ezek sanda szemmel, sőt fogcsikorgató 
dühvei nézték és nézik a szövetkezetek terjedését, 
mert prédájokat féltik. A kormány és pártja ugy 
Budapesten, mint a vidéken, többnyire ezeknek 
uraiban bírja támaszát, tehát kellőképpen nem ka­
rolja fel a szövetkezeti ügyet.

A másik ellensége a szövetkezeteknek népünk 
bizalmatlanságában keresendő. A szövetkezetek dol­
gában is jó sokáig húzódozott a falusi nép a szö­
vetkezetek terjesztőitől. Hogy úri nép, az ő javával 
törődjék, vagy éppen a faluban olyan pénztárt ala­
pítson, melyből minden jóra való ember 4—5' >-ra 
a szükséges kölcsönpénzt megkaphassa, erre nem 
volt a nép elkészülve.

Ez akadályok daczára is ma már több, mint 
háromszázötven községben van hitelszövetkezet, 
melyeknek mindegyike fiúi viszonyban áll a „pest­
megyei hitelszövetkezetthez. — Tagjaiknak száma 
jóval túlhaladja az ötvenezret és két milliónál több 
pénzt adtak ki kölcsönök gyanánt. Legtöbbet a 
papság lendíthet a hitelszövetkezetek ügyén ha fel­
karolják, élére állnak a szövetkezeteknek és a ke­
zelésűk alatt álló alapítványok jó részét is ezekbe 
a szövetkezeti pénztárba helyezik el kamatozás 
végett. Hérics .1 {árion.
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— M'irczins l~>. —

I.égg üűvöz, ébredő napunk! 
Szivünk nevedre feldohog. 
Oltárainknak szent Imrén 
. I hálaáldozat lóbo<j. 
lelkünk felett varázsod ég 
Szabad sá f/ dicső haj inda.
Te hoztál fényt mikor horns 
Étiünknek nem volt nappala. 
Legyen tied ma did s virág,
Iáin nnt nugtéii hős vdiig!

Eiiy ezredév, hogy itt vagyunk 
E vértől ázott földeken.
Egykor hazát keresve dt 
Riadt viharként nemzetem.
Ment. szállt, nnként a büszke sas 
I'Uáifiánudta hős magyar. 
Honfoglalásunk nagy müven 
Munkait <-> tett a honfikar.
Hűd sí vért néni áldozunk.
Met/ léin teremtve szent hazánk.

Es 'jöttek has napok, mikor 
. I sors elénk koczkát vetett.
Maion ezer vesz ostromolI 
S villáma szállt fejünk feh lt . . .
.1. féltett kincs legszebb javát 
Szentségtelen kéz lopta meg.
Vihartól edzett hús karok 
Bilincsét rozsda fogta meg.
A nyelv, a jog, a gondolat.
Xgögött bilincs és gond alatt . . .

De im egünkre fény derül.
A Márcziusnak jelszaván. 
Szabadságról beszél a dal. 
Viszhangja kél egész hazán.
Meqifjadott a ven világ.
Képünk egy szebb jövőbe lát.
Bili11 cselt szétszaggat<í 
S újjá teremtő a hazát.
Az eszmefény mindent betölt, 
Sarkán fordult meg rá a föld.

Alkut nem ismerő hangján 
Tizenként pont, mit kért a nép. 
Szemében büszke láng lobog,
.1 Tg ileus előre lép.
Arezáu az égi fény. Aliként 
Szabadság szénit apostola 
Beszél a mennydörgés szaván:
Xem alkuszunk ! Most vagy soha 1

1

>
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A jött, ment századok során 
Itt húzta meg sok nép magát.
Ki Iliin kezet fogott velünk.
Testvér gyanánt öleltük át. 
Karunkkal védtiik őket is.
I célunk: független nép leszünk. 
Szabad hazában élni csak,
Az alkotmány lesz életünk, 
tőiét holtuk — csak ott fakadt, 
Hol emhrr. 1 sznn s nyelv szabad . .

lator-, török-dulás között 
édy sok veszélyben gőzölünk,
Egy kincsünk volt: az alkotmány, 
Miért mindent feláldozunk.
Halált, vészt itt nem ismerőnk. 
Rákóczii. Bethlen lelke vitt,
Zsarnok szemébe vágtuk azt:
Miénk a jog: hazánk ez dt! 
isten csak embert alkotott,
Xem ismerőn!: el zsarnokot.

Szakad független nép leszóld:, 
Vagy egytől egyig elveszünk!

S lehullt bilincs zörgése közt 
Megváltott nép ádrhangja leél. 
Testvért ölel az ur, paraszt. 
Szabad sajton az eszme ét . . . 
1/ életüde faraim« leng.
.1 zászlót fel. magasra Iáit.
Esi:ónkét ég s fáiéi hallja meg: 

Imádul fogjuk a hazát!
Amint hazánkhoz hül: leszünk’, 
t'qy áldjon, verjen Istenünk!

l ülei Sz. I'
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Emlékezés az 50 év előtti nagy napokra.
(1848 márezius 15.)

Mintha látnám a lánglelkü Kossuthnak férfias, 
szép alakját, a mint a pozsonyi „Zöldfa“ fogadó er­
kélyéről dörgő szóval hirdeti a népnek, hogy István 
főherczeg nádor mától fogva Magyarország teljes- 
hatalmú királyi helytartója, Batthyányi Lajos gróf

j szedésekké válnak, mindenkinek sok a mondani 
5 valója, mindenki szeretné agyonbeszélni, a kivel 

találkozik, de csak úgy menet közben; mert egy 
helyen állni nem tud : nem engedi a belső izgalma. 
Reggeli tiz óra tájban a pesti ifjúság egyesül az 

I egyetemi polgárokkal; vájjon mi vezérelte őket össze í 
Semmi egyéb, hanem közös vérmérsékletük és liaza- 

! szoretetiik. Az a három szent jelszó, melyre a mull

A Kossuth-e ml éktábla leleplezése*

pedig megbizatott az első felelős magyar miniszté­
rium megalkotásával ... Ki tudná lenni a jó ma-jui 
népnek lelkesedését e nem várt, c nem 1 emelt sza 
vak hallatára! Mint a villám, oly gyorsan terjedt az 
örömhír mindenüvé: Pozsonyból 1 estre, innen Pcc1b 
gyűrű alakjában távolba-közelbe; Pestet mintha ki­
cserélték volnál Nem az a íakó, mindennapi szme 
van, mint előbb, hanem üde cs barátságos ma benne 
minden. A szótalan, a néma embeiek eg)szene

század végén a francziák tanitgatták az emberiséget, 
hat évtized múlva testet öltött nálunk is. Megjött a 
várvavárt szabadság Bécsből; <•/vjmlö lett a birtokos 
jobbágyával; trdrér az ur a paraszttal. S nézd! 
Mintha érezni, mintha tudná az a siheder, hog> ö 
ma, a szabadság napján, egyenlő lett az úrral: 
pajzán bizalmassággal csimpajkodik ennek kar­
jába: együtt éljenez, együtt iszik, együtt éneke 
vel0 — és az ur nem bánja: örül a másik bizalma-
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nak, örül a másik jókedvének a szent szabadság 
napján ... A Länderer és Ilcekennst nyomda előtt 
megáll az úri ruhákba és munkásbluzokba öltözött 
fiataloknak vegyes társasága, a hozzájuk csatlako­
zott férfiakkal és öregekkel s követeli a tizenkét 
pontnak, meg Petőfi Sándor „Talpra magyar" ez. 
költeményének rögtöni kinyomatását. A nyomda­
tulajdonosok engedtek a kívánságnak s az össze­
gyűlt tömeg délben már olvashatta a czenzura nél­
kül kinyomott első példányok szövegét s ezer torok 
visszhangozta a remek költemény végsorát: A ma­
gyarok istenére eszküsziink, esküszünk, hogy rabok 
többé nem leszünk! Azóta 50 év telt cl Hol vagy 
Petőfi Sándor ? Kelj fel sírodból, te magad értesd 
meg a már-már rabigába hajló néppel költeményed­
nek fönséges tartalmát:

A magyarok istenére 
Esküszünk,

Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk !

7). .1.

A magyar nemzet szive dobbanását, gondolatát 
két kiváló nagy férfiú tolmácsolta leghívebben ebben 
az időben. Kossuth Lajos szónoklatának varázsere­
jével és I'rln/i Sándor szabadságról zengő dalaival.

Az ötvenéves évforduló alkalmából képben be­
mutatjuk azt a szép mozzanatot, midőn Kossuth 
Lajos szülőföldjén Tállyán emléktáblával jelöli meg 
a magyar nép kegyelete a templomot, melyben 
Kossuthot keresztvízre tartották, a másik képünkön 
pedig Petőfi Sándornak kiskőrösi szülőházát mu­
tatjuk be.

A < secseniö tiz krajezárja.
1 iizony-bizony mondom néktek, hogy a szegény 

asszony garasa kedvesebb az Isten előtt, mint a 
kevély gazdagok aranyai. Csekély segítség, a mely­
nek a szeretet adja meg fűszerét, igazabb áldozat 
a jótékonyság oltárán, mint a nagyhangú ajándé­
kok, a melyekre ki tudja milyen önző okokból ha­
tározta el magát az ajándékozó.

Ezeket a gondolatokat egy egyszerű levélke 
ébioszti bennem, a melyben annak egyszerű írója 
egyszerű szavakban mondja cl a következő kis tör- 

netel . A mull nyáron történt, hogy hat asszony 
segített nála napszámban szőlőt kötözni s az egyik­
kel véle volt a kicsikéje, kit a gondos anya reggel, 
délben és ozsonnakor annak módja szerint meg­
szoptatott. Elkövetkezvén az est, a mi levélírónk 
kifizette napszámosait s a szoptató anya elé 10 
krajczárkávai többet tett le, mire egy másik asszony 
figyelmeztette őt, hogy tévedett. Ám a jó gazda igy 
felelt: „Dehogy tévedtem, csak a kicsiről is akarok 
gondoskodni, mert annak az élelmét sem hozza a 
drótos a tarisznyájában, hanem azt is annak a föld­
nek kell megadni, a melyen az anya híven munkál­
kodom !"

1898. márczíus hó 18.

Kisült azonban, hogy mások nem igy gondol­
koznak, mert a napszámosok tegnapi gazdája épen 
ellenkezőleg tiz krajczárral kevesebbet fizetett a 
gyermekes asszonynak, azt hozván föl okul, hogy a 
szoptatással időt mulasztott.

Ilyen a nép ! sóhajt föl clszomorodva levele vé­
gén a jószivü gazda.

Ilát bizony ezen a kis történeten el lehet egy 
kicsit gondolkozni.

Nézzünk csak körül egy kicsit a világban s az 
élet minden viszonyaiban olt fogjuk látni kicsiny- 
ben-nagyban a csecsemő levont garasait. Mindenki 
készen áll arra, hogy a mások rovásán haszonra 
tegyen szert. A kereskedő dehogy elégszik meg 
harmincz perczenttcl, ha százat is nyerhet, a mun­
kások sztrájkolnak, ha azt hiszik, hogy a munka­
bút emelhetik, ámde a munkaadó is felhasznál 
minden alkalmat, hogy azt lojebb nyomhassa. Szo­
rult embertől "olcsón vásárolni, szorult embernek 
valamint drágán a nyakába sózni, nemcsak nem 
megrovandó a szemeinkben, de ha megtehetjük, el 
is dicsekszünk vele s különös becsületszámba vesz- 
szűk, ha valaki u tízesből többet ád vissza s mi 
figyelmeztetjük a tévedésre. Adósságot csak az fizet 
ki, a ki kénytelen már vele, de a magunk követe­
léséért megekzokválnók a Belzebubot is. Nézzünk 
szét a világban, hogy kergeti egymást a sok vigéez, 
a kinek üzlet kell mindenáron, hogy tolakodnak az 
emberek a garas után s akit elgázolnak, arra senki 
rá sem hederit. üzlet a jelszó, a mi nagyon helyes 
dolog, mig a tisztesség rovására nem megy, de az 
üzlet alatt sokan mindent értenek, a mivel pénzhez 
lehet jutni s ha mindjárt a más pénzéhez is. Áruba 
kerül a meggyőződés és a becsület is, sokszor még 
tisztesség is éri, a ki jó áron tud rajta túladni. 
A pénz szagától megmaszlagosodnak az emberek s 
a pénz utáni szomjúság nem egyszer bűnbe, rom­
lásba sodorja őket. Hány család békéjét tette tönkre 
a kapzsiság, hány embernek adott koldusbotot a 
kezébe!

A pénzért íusakodók nyomán kél a gyűlölet, 
az irigység bogáncsa s egyes embernek úgy mint 
egész osztályok mérges indulattal nézik egymást, 
terjed az elégiiletlenség mindenfelé s ha van, a ki 
mesterségesen szítja s ki is tör szenvedélyesen. 
Epen napjainkban van erre is példa elég.

Íme, mit nem tesz a csecsemőtől elvont garas.
Baj és nyomorúság mindig volt és lesz a vilá­

gon. Szegény és gazdag egyaránt többet kivan, 
mint amennyire van s a világ kerekei sohasem fog­
nak súrlódás nélkül forogni. Ámde van egy csalha­
tatlan orvosszer, a mely nőin is olyan titkos, mert 
már a mi levélírónk is kitalálta, van egy biztos ir, 
°gy enyhítő olaj s ez az igazi omberszeretet. Ha 
ezt tanítjuk iskolában és a piaczon, s meg is tanul­
juk, akkor mindig oda teszszük az anya elé a cse­
csemő tiz krajezárját és fogjuk tudni a módját, ho­
gyan kell azt kérni és elfogadni.
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Petőfi Sándor szülőháza Kis-Koroson.

1898 márezius hó 13. FÜGGETLEN ÚJSÁG. (11. szám.)

Bűvös-rejtvény.
— Szoboszlay Gyűld-tói. —

Az alábbi ábrában szétszórt betűk úgy lielyezvndők r 
V következő értelmük legyen :

1 — 1. Abc-nek egy betűje.
2—2. Az ember egyik része.
:s—;i. A sziliek egyike.
4 — 4. Egy kis állatka.
5—5. Négy lábú állat.
0 0. Abc-nek egy tagja.
7 — 7. Egyik hónapnak a nevét adja, mely a fehn 

I vonalán 7-től 7-ig, s felőröl Á-tél It-ig szintén
Ivany I 
olvasli

legyen.

--------------------   — ~~' s
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A talány megfejtői között egy regény kötetet lúgunk kisor­
solni.

Megfejtési határidő márezius 22

Lapunk 9. számában közölt szám rejtvény megfejtése

..Többet észszel. mint erővel!"
Helyesen fejtették meg: Nikodem Vilma, Kovács Istvánná’ 

Farkas Anna, Kerekes Mihályné, t nyer Kornél, Kelé István, 
Haráth János, Asztalos Sándor, Nagy Mihály, Vcber Endre, 
Halles Eerenez, Höhn Ede, Dankos Labor.

A sorshúzást megejtve Unger Kornél ur neve jóit ki legel­
sőnek, a kinek Anna Vertu a Gentile: -Bella“ ez. regciiykötetét 
1 lőstaí utón megküldtük.

LEVELES-SZEKBENY.
$

Felkérjük a Karikás bácsi jo ismerőseit, hogy a 
megtartott könyvért járó 35 krt a ..Független Újság 
kiadóhivatalába (Budapest. Ü!!öi-ut 25) mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

Fehér József untak. Nem egészen jól tetszik okos­
kodni. Egy embernek csekélység tíz az összeg, de a 
munka kiadójára nézve már százakat jelent s ha mind­
nyájan úgy gondolkoznának, mint Ön. akkor a könyvek 
kiadói koldusbotra juthatnának. — Bakodi Sándor untak. 
Milyen sorsjegye van? A számok után nem tudhatjuk. 
— M. A. D. urnák, i la az az ok nem szűnt meg, a mely 
miatt felmentették a három évi szolgálat alul s a pót- 
tartalékosok közé sorozták be, akkor nem hí vitatják be. 
csakis rövid idejű fegyverfogásra. Ha tévedés folytan 
mégis a rendes szolgálat teljesítésére kapott volna behí­
vást, akkor hivatkoznia kell egy kérvényben hadmente- 
sitésére s a kérvényhez községi bizonyítvány csatolandó,

mindé
ingatlan vagyon fölött nem rendelkezik. Ez a kérvény 
az”illető ezredhez czimezve. a szolgabirósághoz adandó 
be. A 4 forintot, a mit a jegyző ezért a munkáért fel­
számít, nem tartjuk soknak, feltéve, hogy csakugyan 
szükség van reá! — NI. T. Sz. untak, l't- és kutyaadót 
a vasúti alkalmazottak is űzetnek. Ez alól az állami al­
kalmazottak sem képeznek kivételt. — Nagy Gábor 
urnák. Legjobb, ha az Erzsébet gőzmalomtól ren­
delnek lisztet; kérjenek előbb árjegyzéket, szívesen 
küldenek. Cziranck elég ha azt írják : Erzsébet gőz­
malom Budapest. Bátran hoz dhatnak es eloszthatják 
maguk között, nem kell azután semmi adót fizetni. 
± A avenge liléiteket czukrosvizzel is etethetik, jó 
ha nekik külön egy kis bablisztett is betesz­
nek a kaptárba. — Zajos Mihály árnak. Levelük nem 
érkezett hozzánk, szíveskedjenek kívánságukat megism* - 
telni, hogy válaszolhassunk. — Lelik András urnák. Az
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elpusztult szőlők felújítására kaphatnak segélyt, melyért 
a Magyar Agrár és Járadék bankhoz kell tördelniük 
(Budapest Erzsébettel'), onnét minden részletes útbaiga­
zítást megkapnak. — Menyhárt Ferencz urnák. 1. A szem­
klinika IX. kér. Üllői-ut -2»;. szám alatt van. A délelőtt 
folyamán bármikor oda lehet menni, igazolvány nem 
szükséges 2. A méhek ragályos betegsége a hasítás 
megrothadásában nyilvánul, melyről majd lógunk nem 
sokára bővebben írni. — Sz. J. urnák. A jelzálog for­
galmi intézet nem maga adja a kölcsönöket, hanem a 
pénzintézeteknél közvetíti. A 24 részben ki nem fizetett 
birtokra a vétel 24 részét bizony semmi tele intézet sem 
hitelezi; kevesebbet igen. Ebben az értelemben fordul­
janak egyenesen az említett intézethez akar Írásban, 
akár személyesen. — Langstadier József urnák. A mar­
hasó ara a bányában 5 írt. hozzájárul a szállítás költ­
ségé és a zsák ara. Keszthelyen csak annyit kell fizetnie, 
mennyi a bárczán all és hozzá a zsákot, melynek árát 
nem tudjuk mikép számíthatták oly magasan. — Pápai 
István urnák. 1. A 48-as időkre vonatkozó ismertetést 
utánvétellel elküldöttiik a Karikas bácsi könyvével 
együtt. 2. A fogyasztási szövetkezet alapszabályait 
..Hangya' szövetkezet igazgatósága fogja elküldeni. 2. 
A kisbirtokosoknak a kisbirtokosok földhitelintézete 
a legmegfelelőbb. A másik két intézet közül csak az 
első nyújt kölcsönt, a másik csak közvetít. — Kovács 
Zsigmond. Csitkovits Pál és Kovács Dávid uraknak. A io- 
e veszt asi. illetve hitelszövetkezeti ügyben hozzánk inté­
zett leveleikéit átadtuk a szövetkezeti központi igazgató­
ságnak, onnét fogják direkte elintézni.— Ifj. M. J. urnák. 
1. A verset nem közölhetjük, mert mi a magyar embert 
sem túlságosan szabadnak, sem túlságosan boldognak 
nem tartjuk. Ez az időszak nem alkalmas arra. hogy 
megelégedettségünket dalba foglaljuk. 2. Fessék Singer és 
Wolfner könyvkiadóhoz fordulni (Budapest, Aiidrássy-ut). 
Előre megjegyezzük azonban, hogy nálunk versekre ma­
napság fogni sem lehet kiadót. Saját koczkázalára azon­
ban olcsón kiuyomatbatja a „Pátria" nyomdánál ( Buda­
pest, Köztelek). 2. Kérjük ezentúl a papirosnak csak
egyik oldalára írni. 4. Egy régebben beküldött költe- 
ményt közlünk. — Szoboszlay Gyula urnák. Köszönet a 
küldeményért. Sorra vesszük őket. — T H. urnák Pilis. 
Polgári iskolai tantárgyakból a tanulót vizsgálatra bocsát­
ják. Ezt azonban Írásban kérni kell azon intézet igaz­
gatóságánál, a hol vizsgát letétetni óhajtja. A tankönyve­
ket bármely városi könyv kereskedésben beszerezhet. — 
Molnár Antal János urnák. Köszönjük helyreigazító 
szives sorait. Engedőimével jövő számunkban a bánáti 
fekete sapkások hadakozását lefogjuk Írni. - Pecze 
Abel urnák Kishegy. Márczius lö-iki ünnepélyükről a 
jövő számunkban fogunk megemlékezni. — Sörös Sán­
dor urnák. Ha a jegyző öntől az iparengedély kieszköz- 
h-.-ére pénzt veit föl és még' sem tesz az ügyében sem­
mit. jelentse fel őt a főszolgabírónál, a hová legjobb 
lett volna egyenesen fordulnia. Iparengedély nélkül nem 
dolgozhatik, különben kihágást követel. — D. M. urnák. 
Önöknek jogos igényük van az u. n. köteles részhez, 
vagyis feléhez annak az érté km k. a mi egyenlő felosz­
tás mellett Önökre esett volna. Ez azonban csak kész 
pénzben követelhetik, ahhoz, hogy a, birtokból a meg­
felelő rész természetben kihasithassék, nincsen joguk 
lla a dolgok úgy állanak, ezt az ügyet úgyis csak 
perrel lehet megoldani, elkerülhctlenül ügyvédhez kell 
hat fordulniok. — R. J. Itúrna, H. E Szülgyén, V. K S 
H. R Szászsebes, T. I Bánhegyes, B A. T.-Szántó. V. K. 
M.-Szerdahely, K. S. Sz L Jászberény, D J. A.-Kubin. 
Cs. K. D H. K. B-Németi, G A Tövis. S. A. Bírnád, F. 
K . B L. Füle, D. S . Sz. K Császár. Sorsjegyeiket nem 
húzlak ki. Fuhner János urnák. Az összes húzásokat 
nem közölhetjük, mert a lap csak erre sem volna elég. 
Fessék közölni velünk sorsjegyei számát s majd meg- 
nioudjuk nyerlek-e. — Czaké János urnák. Az olasz vö- 

skereszt sorsjegyek húzása február í-éti volt. — Töb­
beknek A protestáns szeretet egyház sorsjegyeinek hú­
zását június 15-őre halasztották.

1898. márczius hó 12

Budapesti piaczi árak.
Budapest, márczius lió 12-vn. 

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Haza 7(1—81 kg 
tiszavulcki 12.55 írttól 13.35 írtig, pestvidéki 12.50 frttól 13.30 írtig, 
(chérmégyci 12.70 frttól 13.45 írtig, bácskai 00.00 írttó! 00.00 írtig 
bánsági 00.00 frttól 00.00 írtig.

Rozs 70—72 kg. 8.70 írttól 8.80 írtig.
Árpa: takarmánynak G0—G2 kg. 6.50 forinttól (1.80 írtig, 

égetni való 62—64 kg. 7.00 írttól 7 50 írtig, sörfőzdéi 64 -Ufi kg. 
S.00 frttól 9.50 írtig.

Zab 39—41 kg. 0.80 írttól 7.10 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.40 frttól 5.50 írtig.
Liszt ára 100 kg.-kvnt.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
l'i.áO 19.20 18.90 18.50 18.20 18.00 17.40 15.30 13.20

Buzakorpa, finom 7.50-7.60, durva 4.00—4.40 Irt zsákkal együtt.
Marhavásár fizetnek páranként: elsőrendű jármos ókoréi t 

;; 17 355 írtig ; középminéiségiiérl 270—205 írtig ; gyenge minő­
ségűért 200—240 írtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű 
mm.-ként élősúlyban 2:' -88 írtig, hízott magyar cs tarka ökör 
középminöségii 26—28 írtig. Fejős tehén, magyarfajta 100— 180 
forintig, tarka 85 — 140 írtig darabonként. Klö borjú 1 lcgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—44 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyórt fizetnek 46—60 kr.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4° „ cs 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 55—56 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
53—54 frt.

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.50—4.o0 felig, kacsa 
3.20—4.20 frtig, tguk 1.40—1.so felig, csirke 100 kr.-től 130 krig, 
kappan 1.80—3.00 frtig, pulyka 4.00—7.00 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.80—2.90 frt. Szalonna 80—85 
k raj ezár. Vaj la. 108 — 140 kr., II a. 100—110 kr. Olvasztott vaj 
00-000 kr. Mrs sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga 
2 20- 3.20, rózsa 2.00—2.80, közönséges 75—85 kr., paprika 
35—52 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

juhvásár : hizlalt iirii páronként 18.00—19.00 frt, feljavított 
juh 11—14 frt, kiverő juh 7.00—9.00 frt, kecske 6—7 frt.

Egyéb magvak: mák 2n—31 frt; bab fehér nagyszereii 
G.üO— 7 frt, apró 6—6.50 frt, tarka 9—12 frt, lencse 17-1.8 fi t, 
borsó ' héjas 8.50—8.60 forint, köles 4.75—4.75 frt, kendet mag 
7.95—8.00 frt, reprze 13.00—13.50 frt. lóhere 41—52 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.00—2.60 frt, muhar 2.60 — 2 .0 
forint, zsupszahna 1.40—l.sO frt. alomszalma 1.30—1.30 frt.

Bőrök. Ökörbör száraz II —18 kgként 84—92 frtig, tehenbén 
szóra: 84—92 frt. Nyers ökörbör (20 kg.-tól 35 lcg.-ig) 32—37 
írtig, tehénből■ nyers (20 kg.-tól 45 lcg.-ig) 33—41 frtig. Jubbör, 
gyapjas, páronkint 32—34 Irt.

j ELSŐRAXGL HAZAI G14RTMÍ\Y. |

Pontos czim
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvénytársulat

B U J ) A I> E S T E X.
Magyarorszag legnagyobb es egyedüli

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

HŰT összes “HSi§
gazdasági gépeket gyártja.

RontlcK-sek megt'tole előtt k Tjük minden szakbavágó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni.

lt ÉSZ LET ES ÁII.I EGYKÉKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

I

Szecskavaqok Morzsolok
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ORSZÁGOS MAGYAR
vmw

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult IS91. évben.

L Teleki Géza .rdf. Alelnök : CsA.osay Béla. Igazgatósági tagok : András», 
Elnök, leleki ueza 8 Ruja|lovi(.R Sándor, Dcssenffy Anslid,

... Iinbhiek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilagy Zoltán. S/onyi
''“‘"zsigmind; Telt-ki Sándor gróf. - Vezérigazgató: S,.ö,„i Zs,gmond.

A* Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint hiten 
ménfőiéi hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 

A..közönség évek óla sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos1 kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma- 
gának, az

12
1
í

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
ndkivül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetőt 

a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a meje 
kincstári bélyeggel: minden más illetek kizarasaval.

A takarmányt és szalmás eleséget
tűzkár ellen a szövetkezet

tetemesen olcsó l> l> n h
I, u.sitia mint a hazánkban működő bármely más biztosító 

intézet.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biz- ..„situtHék nagyságára- a tiszta díjból 5»/o d.jengedmenyben

KiTgazS*ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kulon- 
küiön ajánlattal terményeiket biztosítják 10» o engedményben re-

Bővebb felvilágosítással szolgál az Isazsatósáe Buda­
pesten, Uózsef-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségeit.

IA NAGY KRACH!
.. ,. , r I __ nem kímélték meg az európai száj-az-New-York es London midet .-«>• > «o»««-
n-yíir indíttatva érezte magát, hogy az egész készlett csak n rminka- 
erő egy kis kárpótlása ellen-ben eladja. Kn mvghatatmazx a '»e>t.k 
ezen megbizázt teljesíteni. Én t hát bárkinek megküldöm a követ- 
kező tárgyakat pusztán a kárpótlásért, 6 frt 60 krert Cs 1 g.

C, data!) finom asztali Ic-st, ' aiudi angol pen > 
il amerikai szab. ezüst vellát egy darabból,

evőkanalat.
,, kávéskanalat,

M levesraetőt,
„ tej merőt,

tojás-serleget,
Ü angol Vili tori a-tálca,2 ,, igen hatásos gyorlyatavtó,
1 ,, tt asziirőt.1 finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mind e fenli 44 tárgy . I ldi 40 b r.

6 frt 60 kr. minimális áron kapható. - —
ezüst egy kivtil-belül fehérfém, mely ezüst szín i 25 .-s/iendeig s - 
tartja, a miért szavatoltaük. Legjobb bizonyíték, hogy ezen 

nénimé Kötelezem magma nem CS313Si elült, bárkinek, kinek az áru n 
tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassz* ■ 1 azt a 
alkalmat, hogy ezen díszes garnitúrát megszerezze, i •

alkalmi és nászajándék;
továl.l á minden jobb háztartásba kiválóan alka más.

Eo-yes elvedül ltaph.a.tó
Ihirschberg a,-hál az tist*

.......... Rembrandtstrasse 19 1/ Telefoi> 7M4.

Az ikai szabad.

ral,

Witn. II
Szétküldés a vi-1- kre utánvédtel vagy az üss/- 

előzetes beküld 'se ellen. ben.
Ehlioz TISZT IT OPOK 1» hr.

Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei

Kivonat az elismerő levelekből:
A küldeményt megkaptam s iíagyon meg \ 

gedve kórvk még egy küldemény remek garnilur 
Kolozsvár. Hói* Itánff;/né.

A remek garnitúrával telj« sen mer vagyok ■ 
Bartuseh tilt-, kapitány a 37. gyalogezredníl.

A küldem nyt megkaptam - s azzal tel, 
gedvs, ke ek még rgy ugyanilyen küldeményt. 1. 
tcs Sándor, főszolgabíró.

4 |F*

agy ok vele 
át 6 frt 60 kr el­

égedve. I.aibavh,

neu vagyok - 
He rész-

császár és királyi udvari hangszerész

f ::## BUDAPEST, II.. Lánczhid utcza 5. «-
6 q-:At o-vártmánvu fúvó. vonó és ütőhangszereiről, czimbalmairol

és mechanikái zenélő-müveiről nagy képes árjegyzék uva"a ia mg-111
ÓS ber,E,,ptusztithatatlan erős orgona-harmonikákról

külön árjegyzék kérendő «nkséees fúvó, és vonóhangszerek
előnyös ftS felíételek mellett a'legjthányosabb árban szállíttatunk.

A cs. és Mr. közös hadsereg, valamint a m. Mr. 
honvédség zenekarainak egyedüli szállítója-

Az ezredéves orsz. kiállításon kitüntetve.

VARJÚ ÉS TARRA
cs. és kir. szab.

hangszer-ipar telep
BUDAPEST,

Vili. .lózsef-Köriit SO. sz.
Ajánlják saját gyártmányú hangszereiket. 

Cimbalmok pedál nélkül 4 > o k > , oo,75 Mert nedáios 3u frltol teljebh f'z"nh,d- 
m,linkért 2 évi kezességet vállalunk. Iskola- 
hegedűk 4, ö, ti, 7, 8, 9, 10 ftW-w. 
:0],j, Hóid kijátszott hegedűk nagy válasz- 
lókban 15 18, 22, 2(5, 30 írtért es feljebb.

Javítások elfogadtatnak, gyorsan s pontosan eszközöltetnek. 

Használt hangszerek becsereltetnek.
. . a ä bér mentve. EsSSS

^ Arj e gy z £ Indelésnél e lapra hivatkoznak árenged-
Lapunk előfizetői, ha a megrendelesnei e iap

menyben részesülnek. _________

Kub*cz LipótésTársa
Vliotoczinkogvi'tiai míiiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.

mindemiemü „jromtatványhoz eztiKségoü

=i CHchékst
Chemigrafla, ehromotypia. photo-, (auto)- 

typia. fametszet stb. utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzol*

photolitlioíiallailag legszebtieu és leplcsólMn sotórosittatnaK.
Vidéki megrendelések pontosan és lutányosan eszközöltetnek.
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Múlt évi forgalom: 25,223 mm.
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzönség
figyelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen Julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

A bejelentéseknek eléggé kúrán való beérkezése esetén a 
c/ég annál nagyobb versengést biztosíthat ezen aukeziók 
részére, mivel még a téli hónapokban ébreszti a bel- cs 

külföldi v evők érdeklődését.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER 1 s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz, |

SÄCK T^TJIDOLT' :ili k<jivis-MarViir;r:-;.iz5B

Propper ^amu
Itmlapesl, \ ávzi-körul 52. tsz.

Előre bocsátva, hogy Sack lindolf' eilághi rá 
W/ártmáiu/ai eredeti minőségben csak nálam

kaphatók :
I Ajám.ii ku/.k.-lvoitségii egyetemes és tiibbv asu ekéi­
men kívül sik és dombos talajra egyaránt kitünően alkal-

sorba- és szórvavető gépeimet

-_ _ _ _ _ _ _  . . . ~ A

szecskavágó-.

repavágó- 

gépeimet.

járgányaimat, 
takarmánypároló>r legjobb

szerkezetű

készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. 

'•"lir"- Kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

50

1.20

Érdekes regények és elbeszélések!;
Benedek Elek: Testamentum és hat levél. Á ráfit—.80 { 
Gárdonyi Géza: Göre Gábor hint ur könyve.

Ara ... ... ....... _ ...
1 iárdonyi Géza: Göre Marisa lakodalma. Ára 

Göre Gábor az nagy kiállításon. Ára 
A nagyapó tréfái. Ara . . ..

Rákosi Viktor: Zuhol.v, Gyalu és Társai. Ára 
Beniczkvné Bajza Lenke: Kgy szegény 

leány története. Ára ...
Beniczkyné Bajza Lenke: Ö az. (2 kötet) 

kötve. Ara ... .... ... ...
Beniczkyné Bajza Lenke: A hegység tön 

(lére, (2 kötet) kötve. Ára ...
Beniczkyné Bajza Lenke: A vér,(kötve). Ara 
— Hang és pénz. (2 kötet) kö ve. Ára 

Marlilt L. A hérgazda cseléd leánya. Ára.
Bagolyvár. Ára

Magyar Oekameron, 200 iró, 200 elszólásé 
10 kötet, egy kötet ára ... ....

Egyetemes regénytár, kötve, egy kötet ára „ — .... { 
Továbbá minden iit elő nem sorolt könyv 

eredeti áron rendelhető meg a kiadóhivatalunkban. I 
Megrendelésnél kérjük az összeg szives elő- I 

leges beküldését, mert utánvétel drágítja a könyvet.
Megrendelések a

FÜGGETLEN ÚJSÁG“

1.

1.

1.50

y>
kiadóhivatalához

lludapvsl, IX.. I llői-nl 25. (Köztelek) intézendők.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

looo r

Kölcsön a valódi becsérték liárom- 
negyed részéig 20—60 év közti időre 
készpénzben. Birtokos felmondhat, 
pénzintézet nem mondhat fel. Cse­
kély kamattal töke is törlesztetik.— 

L(bonyolítás legrövidebb idő alatt. 
— Convert álás bélyeg- és illetékmentes. — 

tSemmi elöleg-esi költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birlokiv másolat.

Ingatlan rsJelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest,VI., Váczi-körut 38.

Intézetünk az t*jry <m! üli, mely az ország minden me- 
gyéjéből, hatóságiik, testületek és a legtekintélyesebb 
földbirtokosok által okmány szerűiig ajánlva van.

Permetezőt, kihozható légkazánnal, kocsira
szerelt nagy permetezőt. támaszul szol-
gaió ovszijat permetezők hordásánál. Lám
pat a szót ómoly befoi/ására. Lövető dár­
dát a szőlő moly ellen Szó okén eg fees-
kendőt, kótiporozót sti'

}(T>

(ivari áron szállít
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HUGÓ
izani.

gép- és rostalemez-gyár, malomépítészet

Hudapcsten, V. kér.. Külső váczi-üt 4 < >.
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marséba! fele

«rőzmozj^onyoka-t cs g,oz<>seplog<*pelietj
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, - Gibás-féle szabadalmazott kazalozo

készüléket (gólyát), Harrison-fele ,,Albion orlogepeket.
Ma,om*p:u,ZatLo,zt4,,om^M,,j^,s^-ma^Ä-ff«= Árjegyzék jogyep és bérmeptve.Malomép teszeti osztályom eiv<ui«i ° ..
«s vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmanykamrak feia.litását.

csodálatos kalandjai.

Magyar Jelzálog-Hitelbank.

Hirdetmény.
\ Magyar .Jelzálog-Hitelbank t. rz. részvényesei az 1X98. március hó 
Il ik „apján déli 12 órakor a bank helyiségeiben l\ .. Nador-utca ,. 
sz. a.) tartandó

XXlX-ik rendes közgyűlésre
i ezennel tisztelettel meghivatnak.

ÍV apirentl :
■ 1. Az igazgatóság é- felügyelő-bizottság évi jel« n és<
: 2. Az 1897. évi móri ;g megállapítása és t felm ntvé 
: 3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása i ti
: a részvények lot©I*ot«>li.:

: BUDAPESTEN: a bank főpénztáránál (V., Nádor utca .
: Magyar Lesz Imit« ló- ;s Pénzvált
l RÉCSBEN : az Un ion-Banknál. ,
= i> xRISB \N : a Soeiété g néral< po favons
z Commerce et de 1'Industrie cn France“ <•:::.•• banknál.
E Az ifirit/.gatósa«'

ötelcsek

... a struezmadár szaladt velünk. ^

A könyv bolti ára 50 krajezát. =

A Független Újság előfizetői 35 krért j
rendelhetik meg a Független Újság kiadóhivatalánál j

i, Budapest, IX.. i'lloi-iit 35.

Alapszabályok ki\ onata.

23. §. 20 részvény tulajdona 1 szavazatra jogosít.
Ö4" Részvényesek, kik szavazó jogukkal élni akarnak. ... 

közgyűlés összeülte előtt legalább S nappal, r szv nyeik t
mellett letéteményeznl. ..... ki-A letétemén.vezés a bank p nztáráná!, nb más. a lm laj.ukl au .
jelölt helyeken eszközlendő. :

25. §. A szuvazőjog szem Ívesen vagy meghatalmazott aha! g}*ko- 
. 1 ,atö Meghatalmazás ,-sak részvényesi knek adhat . .....

1 ..in: , k legesetek 1 s kereslted Imi cégek, toiáűba ... 
korúak a közévül son törvényes képvisc 6jdk alléi vehetnek részt, 
azok különben részvényesek nem volnának is. . „ nHn„k

\,oknak, kik szavazó jogukat igazolták, a részvények és az után ík 
járó szavazatok számának megji li lésév : 1 áti t igazol gyek

! "^A^észvénvek a részvényes által sajátkezűkig aláírandó jegyzékbe,
: számszerű sorrendben és pedig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1. min­
iden egyéb letéthelyen 2 példá egyzendök. ,b
i \ letevő a letett részvényekről U itvényt nyer és 
: annak idején, a közgyűlés megtartása után, csakis ezen térítvén} visz- 
: szaarlása mellett fognak neki kiszuigal'atm. . . A, ,
: Az 1897. évi mérleg és jeli nt< - 1898. március ho 9- el kezdj
I a t. c. részvényesek rendelkezésére á

Ajánlom minden ekeversenyen
első dijakat nyert

egyetemes

ACZÉLEKÉIMET,

melyek anyag, kivitel s olcsó áraknál fogva az összes eddigi | 
' ' konkurrencziát legyőzni képesek.

Tagadhatatlan legjobb 
vetőgépe a jelenkornak

a Melichár-féle

Unicum Drill
rendkívül egyszerit és 
feltétlenül szolid kivi­
telű.

konkurrencziát legyed képese, J .g árajánlattal bérmentve szolgai

Bi.ch.er Ru.aoii,|Mel|cllíir perencz
cs. és kir. kizárólayos eke és talajmivelo eszkozok gyarct I cg ég kir szab vetőgépgyára... ....  kizárólayos

BUDAPEST, TI., Nagymezö-uteza OS. sz
Árjegyzék ingyen és bérmentve

cs. és kir. szab. vetőgépgyára

B U l> A U E isi
VI. kér., Nagymezö-uteza 68. sz

■%

t 4
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A MAUTHNER-
hirneves

I ^ et6S ideje: Augusztus és szep- 
I tember. ?-,

Ültetés távolsága :,'15—20 cm. 
Talaj minőségé: Jól trágyázott.

^Mauthíier-féle magvak. I

Aussaatzeit: August und Sep­
tember.

Pflanzweite: 15—20 Cm. 
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt..

c

konyhakerti és 
x i ragiiiag*1vak

zárt (;s halósá** i lag védett csomagokban a íörvényesen
bejegyzett

Medve védjegygyei
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vaskereskedésben
"kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező tiffiauthner 
Ödön ezég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ra­
gaszt t a. a medve ábrával és a MAUTHNER névvel

vannak jelölve, úgy a mint a rajz itt mutatja.

»■ .Vv^Xl --fVs- a L

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Bndapest, V. Alkotmány-ntcza 31.
Több évi tapasztalat után be­

bizonyult, in .". II világ legjobb s 
felülmúlhatatlan - legtökélete­

sebb. tartósságánál r _ \ i n legolcsóbb 
i ■ - ■ s „VERMOREL“-!-Ír valódi

• ECLAIR
eddig minden ve

senynél az elsödi.jat mvi-te cl.

iCTíirorsziiíi képviseld s/j!velkczeliiiikiitj.
Ara 20 forint csomagolássá!.

AUSSIG! [■'• „REZGALICZ-
; . jegeczekbcn vegytiszta a peronospora elleni
'k.^Sí, \ I ili'kczcsn- II i/yal,») latinn eititá/ leg­

jobbnak bizonyult gyártmányt és eg>
)< niulezii iinvagokat sz ara tolás nullit/, 
l;uy -zinl'ii ,, Raffia háncsot*1, .. jutá- 
nyosabb árban ajánlunk.
ß8E~ MEGJEGYZÉS. "Hős
Szőlőpi'i'inelezes >'/••Íjából szövet/, ezt tön/, 
altat szállított es igazol rá n yit tikkal < 
kill'll rézffáliez küldeményeket a „V. A. 
I asutak circa 4(t" » ilijkeiivezinciiyiiyel

szállítják.

1= Rézgálicz 98-990

, 0

jogét/éklton i-s őröl ve vs vgyebb pvrmvlezö anyagok továbbá

Szuperíoszfát, BÍEEzEL, Szőlőtrágya-compositio
é.s ei/i/éb műt fát/t/a féléket haj jután i/o.sabban ajánl:

“ !|lll-iir'u" mii trágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest. Váozi-körut 21.

„Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

j


